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Esercizio 1
@® Dopo aver ricordato la definizione di serie numerica, dire cosa significa che una serie € convergente /
divergente / irregolare.
® Stabilire, al variare di a € R, il carattere della serie )~ 4L+ Inn
=l nt+n
SOLUZIONE
Se a # 0 il termine generale della serie ¢ asintotico a +- e pertanto la serie diverge.

Se invece a = 0 il termine generale & asintotico a 2 e quindi la serie converge.
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Esercizio 2

@ Dare la definizione di matrice inversa ed enunciare una condizione per la sua esistenza.

@® Data la matrice
21 1-
A= “ ,a € R
a 1 -1

@ determinare il rango di 4 al variare del parametro reale a.
SOLUZIONE
Per definizione, il rango della matrice ¢ due a meno che non si annullino contemporaneamente i
determinanti delle tre sottomatrici di ordine 2:

21 |
det =2-a=0=>a=2;
a 1
_2 . -
det “ =2-a+a’*=0=>a=-l,a=2
a -1
1 1-4 |
det | | =—1-14a=0=>ag=2

e cio¢ per a = 2. In corrispondenza di tale valore il rango ¢ chiaramente 1

-1
@ Pera = 3risolvere, se possibile, il sistema lineare Ax = b conb = |: :|

1
X
21 =2 | -l
31 -1 4 1
z
ed ¢ risolubile perché rg(4) = rg[A4|b] = 2. Individuata la matrice che da il rango (ad es. quella formata dalle
prime due colonne) si considera z variabile libera, pertanto il sistema diviene

2x+y=-1+2z
Ix+y=1+4+z

SOLUZIONE
Il sistema €

la cui soluzione ¢ x = 2 —z,y = 4z - 5.



Esercizio 3
® Siaf: 1 < R - R. Definire una primitiva di f'su I
@ Calcolare I’integrale indefinito della funzione

fx) = (x—1)e™
SOLUZIONE
La funzione proposta ammette primitive in quanto continua su R. Poiché

(x—1e%dx = (x—1)d(—e™)

I’integrale si puo risolvere per parti ottenendo

f(x ~De~dx = [(x = 1)(—e™)] - j (—e™)dx =
=(-eM)x-1)—e*+c=—xe*+c

@ Dire se I’integrale improprio (generalizzato)
+00
(x—1)e ™ dx
1

converge, ¢ in caso affermativo calcolarne il valore.
SOLUZIONE
L’integrale improprio converge perché 1’ordine di infinitesimo della funzione integranda per x - 400 ¢
superiore a 1. Utilizzando 1l risultato del punto precedente si ottiene subito che

~+00

1 (x— De™dx = [-xe™]]" = !

@ (facoltativo) Determinare la funzione integrale F della funzione f{x) = (x — 1)e™ tale che F(1) = —e~!.
SOLUZIONE
Dalla definizione ¢ noto che la funzione integrale di parametro k (cio¢ tale che F(k) = 0) vale

Fi(x) = j:(z - 1)e7dt = [-te™']; = —xe™ + ke™*

Imponendo che F(1) = —e! si ottiene —e~!' + ke™® = —e~! da cui banalmente k& = 0. Si conclude che la
funzione integrale richiesta € Fyo(x) = —xe™.



